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Ugy a lap szellemi részét illető czikkelc, 

mint az előfizetési pénzek a „Közművelő­
dés“ szerkesztőségének Gyulafehérvárr 

várba küldendők.

A tál«nlat minden remití tagjai 

a lapot tagdijaikért kapják.
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e legtisztább gyöngye, a bölcsészét álláspontjává 
ellentétben nincsen: liauem inkább e kérdés értelmi 
mélységének belátásával megjutalmazott elmék mind­
nyájan egy zászló alá sorakozva felveszik a harczot. 

1 >e bármily oldalról tekintsük a dolgot, mindenütt t:s annak védelmére sietnek, ki magát a türelem és 
a lehetőség és e nagy szentség megvédhetőségével ¡ j,.ga]( 
találkozunk. Isten alkotásaiban nemcsak a hozzá méltó

üölesészvt az öltáriszentség előtt.
(Uniapi gondillátok.) 
(Folytatás ős vége.)

mi szent családjában legyözeti, — Jézus Krisz­
tusnak : annak védelmére, ki egykor a szellemi és 
anyagi világgal perbe bocsátkozván, nyertes lesz; s 
ezen két nagy világ méltó győzelmén szerzett örömei­
ben hozzá való viszonyában kicsinyke értelmi zsol­
dosait végtelen tartamú boldogságban részesíti. —

ezélt jelölte ki." mely felé a szeretet végű lenségétől 
segittetve biztonsággal haladhat, hanem intézkedései 
szentségében a közlési jóság által vezettetve a kicsinyről 
a nagyra fokozatosan haladó emberi észnek azt is 
örökségül adá. hogy a Mérhetetlen müveit remek vol- Fejtegetésünk tárgya majdnem azon egyetlen ma­
liikban megtekintvén, Ítéletet mondhasson felettük, gaslatra emeli fel gondolati léghajónkat, melyen meg­
haljon lehetségesek-e és észszerüek-e. — Az örökké- : nyugvás után örömmel telve hordozhatja szét kiván- 
való külső működéseinek eredményei nincsenek el- I csi szemeit; s itt a többhelyüség (replicado) lehctö- 
teledve. homályba hurkolva oly értelemben, mintha ¡ gégét belátva és elfogadva, kimondja, hogy 
minden ismeret róluk lehetetlen volna; hanem igenis ! csak a szellemi, egyszerű lényekre, hanem a rész­
el van elölünk rejtve a mélyreható, kimerítő lényeg- többséggel rendelkező testekre nézve is állítható s 
ismeret, mint pl. e szentségben való jelenlétének mi­
kéntje is. Még a természet legközönségesebb tárgyai­
val szemben is oly viszonyban állunk, hogy kiismerni 
minden lehetségest, kimeríteni íényegmélységét. nem 
vagyunk képesek; annál inkább megtörik erőnk,

ez neui-

akképen védhető hogy az ész ellenkező álláspontra 
helyezkedni nem tud.

1) Kérdés : miben áll a többhelyüség ; 2) meny­
nyire függ össze tárgyunkkal.

A hely a véges valóság által betöltött térnek része : a tér
felsőbb szerepet visz,szembetűnőbben bebizonyul képtelenségünk, ha a kí­

sérletet a természetfeletti rendhez tartozó dolgokon j s ennek része gyanánt jelenik meg a hely. Ha térnek része 
teszszük me"' i :1 hHy, ebből következik, hogy egyik hely a másiktól kttlön-

i bűzik : egybeolvasztani a helyrészeket, sem a többi részektől 
; elválasztani nem lehet : nem a hely kürvonalozza a lényt, lia- 
; nem a lény tartja fenn maga számára azon jogot, hogy a be- 

\arlatai\al. sem a chemin analysis es synthesisehol . ¡ yet magáévá tegve : nagysága önmagától független : részeiben 
lehúzott következtetései utján nem jutott, s bátran ki­
mondhatjuk. hogy nem is fog jutni; s ez a kérdés nöségc szerint igazodik a hely. A hely fogalmát eképpen megis­

merve megfelelhetünk most a kérdésre: milieu áll a tüblilie- 
iyiiség. A többhelyüség alatt a lénynek azon sajátosságát értjük, 
mely szerént egy időben egy és ugyanazon valóság több helyen 
képes létezni.

mint V meghatározásból kitetszik

Van egy köre a szüntelenül emelkedhető isme­
retnek. hová sem a pilisien kecsegtető tapasztalati bu-

növekedlietik, hanem a véges tárgy, véges valóság mi-nem

a bátor ész értelmi birodalmának kibeszélhetlen nagy 
fáradsággal megszerzett örökké drága kincse : a többhe­
lyüség (replicado) kérdése.

Ha e kérdés alapgondolatával megismerkedünk, 
könnyű és örömes lesz kimondanunk, hogy az ültá- 
TÎszentség, a legnagyobb Szeretet végtelen tengerének

Az anyag is kénes több helyen létezni egyszerre, mert 
sehol a lényeg-törvényben nem olvassuk és még senki lényeg- 
szabálylyá nem alkotottá azt. hogy az anyag egy helyen
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állagot azért, mert ez maga az áldozat. Ez tehát jc-létczzék : ámbár ezeu képesség nem természetes módon, s j
is önmagától valósul, hanem természetfeletti módon is- j lentösége a hódolni kész kebelből feltörő áhitat ezen szép 

teni beavatkozás és kivitel által. Márpedig Krisztus testét és | sóhajának: „A kenyér s bor szine alatt, ez a titkos nagy áldozat“ 
vérét az anyag alkotja, tehát miért ne létezhetnék a kenyér Az"n ellenvetésre, hogy Krisztus istenségének állaga
és bor Krisztus testévé és vérévé változott állaga egy időben ««mlenlUt van- az «seték pedig természetszerűleg az állagtól 
egészen és oszthatatlanul több helyen, ha erre az auvag általá- c! uem választható : hogy van mégis, hogy a kenyér és bor
ban képes természetfeletti módon. mint esetékek mnvsenek mindenHtt l,k a ",en"l'or-

Ne alkossunk magunknak a helyről téves fogalmat, mert szághan. mely Krisztus állandó lakó helye — így felelünk :
mihelyt ezt tettük, azonnal kisiklik lábunk alól az alap, s mind- Krisztus isteni állaga, mint végtelen és mindenütt jelenlevő
járt észszerütlenségekre vetemedünk. A hely magában véve lény. ott veheti fel testének és vérének esetékeit, hol épen
nem lény. csak a véges lényekre nézve van hely, inig ezek ö akarja : s nines mit csodálkoznunk, ha ezeket a föld leg­
léteznek. Isrcnre nézve pedig ez nem áll. mert a végtelen szenteld) helyén, imádására emelt oltárainkon akarja felvenni,
lény más által nem határoltatik. független. 1 Végtelenségétől nem lehet megtagadni és korlátok közé szo-

Továbbá Istenen kívül minden lényben képesség van. ritani azt. hogy bár hol vegyen fel esetékeket: következőleg 
Ezen képességi állapotban levő közönyösség pedig a tökéle- ha öröktől szeretett tábora — a menny lakói ezt igénylenék 
tesithetö-égnek képezi alapcsiráját, ezt a józan ész kívánja. — olt is megtehetné. De miért történjék a Mindenhatóság 

_\ t"ki, tesithetoseg pétiig egy véges lényre sok irány- részéről olyan, minek szüksége nem forog fenn ! 
ban hatódhat, t - igy senki sem állíthatja, hogy anyagban hely- j 
foglalási szcmp-uithói nines képesség és minden már a tény- állaga mindenütt van. akkor jelen van az. anyagban is 
lesességbe met : át. lia ez áll, akkor annak is állania kell, . következőleg a kenyér és borban is. Fölösleges tehát e sza­

ván : az
nem

Egy másik ellenvetés igy hangzik : Ha Krisztus isteni

hogy a test egyszerre több helyen is lehet jóllehet : vak elmondása ..Íme est corpus meum etc.“ 
nem természeti im-don. Következőleg Krisztus testének es felelet: igaz Krisztus isteni aliaga mindenütt van. még a

sötétséggel telt szívben is. Jelen van az elfásult szívben lui-véréuek állaga egyszerre több helyen egész teljében lehet- 
Kérdésünkre ezekből feleletet adva moudhajtnk : bárhol legyen ! talmával. ismeretével és isteni állagával, de nincs szcretetévcl. 
a sz. ostya — Krisztus teste. — bármily nagy számban, so- j -Jelen van minden dologban, de nem kitűnő, nem szentségi 
kaságban, nagyságban, kicsinyben, részeire felosztva a gondolati 
lehetőségig, minden alakjában, parányában, és/szel alig megköze­
líthető kis részekben : ha az. egyik par.iny a föld átmérőjének egyik 
és a másik parány a másik pontján van K : vagy lépjünk 
ki a tárgyilagosság köré-bői. s menjünk képzelmiink szárnyain.

(eminenter, sacramcntaliteri értelemben : inig a consécralo
szavak után a kenyér és bor színében sacramentalitcr van. — 

Jó lesz tehát az egyház és a józai. bölcsészet tételeivel 
s tételeit tartalmazó ontológiai fogalmakkal megismerkedni 
és csak a bűnös tudatlanság súlyos átkán alapuló guuynyal 
nem illetni azt. ki testével és vérével táplálja a lelkek mil­
lióit egy nehéz és fáradságos útra a szüntelen hon felé. Fog­
juk fel az l'rnap tárgyát, amint ez értelmünknek adatott a 
a fényben úszó, szépségben kimagasló, s szeretni túláradóan 
tudó Seraphok előtt is örökké csodálandó titokról : ne il-

i

helyezzük bármily távol kis elemeit : különítsünk el az igy 
képzelmileg elhelyezett ostya-részeket külön világokhoz tar­
tozói légköri ürr.l : még ezen esetekben is mindig lehetsé­
gesnek mondja a józan bölcsé-zet Krisztus teste és vére ál­
lagának teljes és együttes jelenlétét az Oltáriszentségben.

Az sem okoz nehézséget, hogy a szentség anyaga : a lesük a bántalmaknak és csak a gonoszság fertelmeiben cl- 
kenyér és bor sziliéiben megmaradv a, mint esetékek jelennek i merült embertől kitelő éles gúnynak magas fokú éktclensé- 
meg érzékeink chut: mert Krisztus teste sem volt ment az : geivel azt, ki ma nemcsak mennyei sergének lefátyolozott 
esetékekt"! va la nini a megölés, .ült testek sem lesznek ese- trónja előtt dicshymnnsokat zengő, szereidét megszámithat- 
tékmentesek a feltámadás után. 1. :. anyag sohasem lehet lan idők óta élvező égi karai kíséretében tartja szellemi kür­
esetek nélkül, mert az anyag változik, a változás pedig az eseték menetét, hanem itt közöttünk is, részint a hálátlan és öt ne- 
fogalmával rokon : márpedig Krisztus teste is ép úgy. mint 
minden test változásnak voit alávetve, pl. növekedett. Az Oltá- 
riszentség esd ék ibea ugyan ezeket nem szemléljük, de nem

vető embertömeg, részint öt megértő és szeretetökkel köriil- 
övezö hii fiai körében is. S ily feltétel mellett nem lesz 
héz majd ama napon, mely a századok vagy évmilliárdok 

volna leheteti. i-"g. hogy az esetékek is mások legyenek, azaz \ végére van függesztve, — a nagy számadást — melyet még 
ezek i- átváltozzanak. De hogy megmaradnak, ennek oka ez: j majdnem minden emberi lélek remegés között tett " he-
Krisztii^ az anyaöl».»: vs szellemin'»! álló emberek előtt óvzé- | 
kelhető akar maradni: do lia esetékeit a testévé és vérévé

ne-

nyujtani ezen nagy szentség hatalmas Istenének.

A cellulose.
Dyennekkorunkhan. — jól emlékszem 

dúltak meg Csikországábaii is az úgynevezett mesztekánok 
vagyis rongy szedő czigányok és oláhok. Ilyenkor a székely- 
asszony összehányva-vetve lomtárát s kiszedegetve onnan 

szín.“ Észszerű oka ebben all: lia a kenyér és bor állaga limlomjait. ezeket cserébe adta a mcsztekánnak majd egy pi-
megszüoik és Krisztus testének és vérének állaga lépik be- jiáért, melylyel férjének kedveskedett; majd pedig egy pár
Ivébe, akkor nem az előbbi, hanem a helyébe lépő állaggal ta- gyertyáért, hogy fényeknél kis nebulója leírhassa diktandó-
lálkozlk értelmi felfogásunk. A nehézség, kerekdedség, szili ját, melyet a kánturam feladványozott ; hol pedig egy kis ga-
stb. esetékek : az állag maga Krisztus teste és vére. Egyhá- ; landol kapott, mivel lánykájának hajfiizérét feldiszité. Ráadá- 
znnk mindkettőt felöleli énekében : a szint azért, mert az alatt j snl olykor egy pakk gyufa is kijárt.

K. .1.

átlényegült kenyérnek és honiak meg nem tartja, szándéka 
nem teljesülne. Az . set ékek megtartása a legalkmas.ihh nőid 
az érzékelhet őség elérésére. Könnyű kimagyarázni az esetékek 
feutartását ott. hol a fentartó végtelen.

Az is érthető ezekből, hogy miért énekeli az egyház a

gyakran for

szeretet és imádat legszebb hangján : „keim r-zin" és ..bor-
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Akkori íiczkó eszemmel alig gondolhattam meg, hogy 
emez ambuláns specerei-kereskedők tulajdonképpen a tu­
domány fullájterci, első fecskéi. Pedig tulajdonképpen úgy 
volt : mert az öreg mesztekán az összeszedett limlomokat — 
mint mondotta — elvitte a papiros-malomba s később mi 
azon ingujját, melylyel édes apánk nehéz gondjainak verejté­
két letürlé barázdás homlokáról : az örménytől pár tojáson 
egy árkus papiros alakjában megvásárolók s jól kihegyezett 
libatollainkkal a tudományok legelső elemeit rája pingálók.

A kultúra két véglete akkor hátvalának: rongy és pa­
pír. mesztekán és literatus. S talán ez az oka, hogy a tudo­
mány embereinek is kalamárisaik mellett épen anvnyit kell 
izzadniok mint azon szegényeknek, kiknek ¿¡¡nyekkel ázta­
tott limlomjaikból kerültek elé a könyvek foliánsai.

Azonban úgy látszik, hogy a világ manapság már nem 
eléggé rongyos; nincs szegény ember és nincs limlomjai- 
ból papiros ¡Vagy ellenkezőleg— nincs mit a szegény magá­
ra húzzon s azért megbukkik a tudomány, mert nincs rongy, 
nincs papiros- anyag.

r.zt nem fejtegetem.
Hanem áttérek azon themának fejtegetésére, mclyszerint ! 

újabban a papiros anyagát se nem a papirusz-növényben, 
sem pedig a szegények kunyhóiban nem keresik, hanem ma­
gas hegyeken a vadregényes erdők fáiban. Talán innen 
az a sok vad regény.

És ezen erdei papir-auyag nem más, mint a cel-

celhtláibúl nyert pépek minden fáénál erősebbek és szívó­
sakba k.

A cellulose-pép előállítása szaktudósok szerint két mó­
don eszközöltetik.

Az első az úgynevezett faküszőrli 1 és. Eszerint a 
tönkökre fiirészeit törzseket, függélyes síkban mozgó malom­
kőhöz szorítás által apró és linóm rostokká köszörülik, melyek­
ből yÍzben való kitisztítás, rostálások, szitálások és kiszikkasz­
tás által nyerik azon pépet (cellulose), mely oly sokféle pa­
pír és más ipar s kereskedelmi ezikk anyagát képezi, smelv- 
nek előállításával Bencze érd. akad. tanár állítása szerint 
Európában mintegy .">00 gyár foglalkozik s mintegy három 
millió mázsa fát dolgoz fel. Azonban az igy nyert pépet nem 
annyira papír — mint inkább durvább gyármányok, mint: 
képrámák, óradiszek stb készíttetnek.

A második eljárás a vegyi vagy is ehemiai. Ez a tu- 
lajdonképeni ccllulose-gyártás, melyről bővebben megemlé­
keznem erdélyi erdőségeinknek ily utón való kihasználása és 
értékesítései is követelik, valamint azon anyagi haszon is, mely 
ez utón különösön a szegény munkás osztályra háromlik.

Erdélyben is — a Fogaras megyében üzemben levő cel- 
Tordán cgv másodiknak felállítása en­hilóse-gyáron kivid 

gedélyeztetett.
Hogy egészségügyileg mily befolyása lesz ennek Torda 

és környékére: ez czélomon kivid esik.Itt csupán azt kons-
van

tatálom, hogy, ha a hírlapikig említett egészségügyi differen- 
eziális esetleges veszélyek és felébredett aggodalmakat elhá­
rítani sikerűiéiül : Torda nemcsak egy újabb ipar- és keres­
kedelmi telep székhelyévé válland, hanem közel és távol vi­
dékére is annak anyagi előnyei megtizethetlen értékűek lesz­
nek. Mert mind Tordán mind pedig vidékén, különösen pe­
dig a havasokban sok erős munkáskéz tétlenkedik nem lé­
vén tér, hol szorgalmas munkásságát kifejtse. Midőn pedig 
egyrészt a havasokban folyó faüzem száz és száz munkás anya­
gi helyzetén könnyít másrészt a havasok fenyőfáit feldolgozó 
gyár is egy biztos megélhetési góczponttá válik azok előtt, 
kik Torda és környéke táján azt eddig nélkülözve kellő mun-

I u 1 o s e.
De tulajdonképen mi is ezen cellulose, mely lassanként 

leszoritni kezdi a szegény emberek Milliomjait a tudományok 
és irodák asztalairól "?

Erre felelek.
az összes növénytestek, mint az anatómia állítja, szám­

talan apró szerves elemekből vannak összeszőve. Ezen szerves 
elemeket a fánál, melynek a törzs hosszával párhuzamosan 
haladnak, magyar nyelven rostoknak hívják, latinoson pedig 
(caedo-vágok, szeleterek) ee Hutáknak.

...V farost legtöbbnyire orsó alakú, hosszában nyúlt két 
végén elhegyesedö sejtekből áll, melyeket külalakjaiknál fog- I ka-kür nélkül tehetetlen és éhező napszámosai valónak a má­
vá nyelvünkén a csik-halról helyesebben csiksejteknek nevez- ! gyár hazának. - Azért igen óhajtandó, hogy a gyár egész­

hetünk. Ezen sejteknek belseje üres s falai a körülmények ¡ ségügyi differencz.ini rendeztetuének úgy el, hogy a haszon, 
szerint annyira megvastagodnak, hogy belül csak egészen ki- melyet a tervezett cellulose-gyár üzeme hajtana, válljék 
csíny ür marad“. (¡Szécsi érd. akadémia tanár és Thome-Bor- mind Erdély, mind pedig különösen megyénk jóllétének elő­

mozdítására s iparunk és kereskedelmünk nagyobb forgalmá­
nak emelésére.

bús növénytanaik ide vágó részei.)
Ezen rostok vagy sejtek képződései és átalakulásai a 

különböző fanemeknél az idő-és talajviszonyok klilönféle- 
ségci szerint más és más procedúrán mennek át: kemény 
vagy lágyai)b képződményeket alkotnak s igy a fának puha 
vagy keménysége is általuk határoltatik.

Szakember hivatása körébe vág annak bonczolása, hogy 
mily vegyülékü elemekből kell lenni azon rostoknak (cédu­
láé), melyekből a lombos vagy tűlevelű fák teljes orgauisnm- 
sa szövődik. Nekem csak az a ezelőtti, hogy a cédulákból 
mesterségesen előállított celluloséról (sejt — vagy rostpép) 
röviden egy kis ismertetést nyújtsak.

Mint elöreboesátottam minden fának alkotó elemeit a

E rövidke reflexió után a cellulose ehemiai készítésé­
nek ismertetéséhez fogok.

„E czélból — mondja fent nevezett Bencze érd. tanár 
— a fa erre alkalmas vágó gépek segélyével apró, koczka 
alakú darabokra vagdaltatván, egy gőzkazánba jöttek és erős 
natronluggal 10 atmosphiira nyomás mellett 4 óra hosszat fő­
zetnek. a főzés után. mely alkalommal a cellulose mellett le­
vő. ezt átható minden egyéb anyag féloldalik : a cellulose 
kimosatik és péppé átalakíttatván, papírrá idomittatik és erre 
alkalmas száritó hengerekre felgombolyittatván, megszárittatik.“ 

Újabban a natronlug helyett kénessav használatos. Ezen 
újabb — Mitscherlieh-féie —vegvitési eljárás ismertetését ille­
tőleg utalok Szécsi Zs. érd. ak. tanár E r d ö h aszuálatta ti 
czimü müvének 144 lapjára, nehogy a subtilis ehemiai üres 
elmélkedések unalmasokká legyenek a t. olvasó közönség

cédulák ( rostok i képezik : igy minden fából nyerhető cellu­
lose (rost-pép).

De ipar és kereskedelmi czikkek anyagául — különö­
sen papírgyártásra — a tűlevelű fákat használják, mert ezek



„Meg van még az a majom'?“ kérdi hirtelen mindenki.
„Hát hogy ne volna! ő is most valahol zónázik“ feleli 

az öreg jókedvűen.
Erre a pipát méginkábh megutáltam.
És mégis ....
Mert hogy visszatérjek a dologra, s hogy az igazat meg­

megmondjam. én biz" a csak haza zónáztam, egy kicsit va- 
kácziózni.

előtt. Hanem ezek helyett a közönséges iró papíron kivel 
felemlítek egyet mást a cellulose gyártmányok közöl. Így :

11a pld. egy billiárd golyóit tekintjük, ezek bizony ál­
talában nem épen Indiának elefántjaiból valók, hanem imita- , 
eziók eellnloséból : Amerika akárhány vasurjának vágányai. ; 
kocsikerekei eellttlose-gyártmányok : a patikából ismére- i 
tes (’ollodinm szintén eellulose-készitmény : a derekaljak- | 
ban eellnlose-rostok kezdették felváltani a löszön : salicyl-

Otthon - - régi szokás szerint össze-vissza kutattamsavval inggallérokat s esizmatalpokat kezdettek gyártani be­
bde : valamint a lögyapot vagyis pyroxilin is eellnlosés gyárt- minden fiókot, hogy úgy van-e még, mint volt régen ? hát

i kutatásaim közepeit nagyszerű régiségre akadok!
Egy pipára, melyből a boldogult nagyapám vásárim pon­

téit Ugye alkalmából ezeket jónak véltem és alkalomszerűnek ként. apja pedig csak sátoros ünnepeken pipázott ! 
összekompillálni a cellulose ipar és kereskedelmi értékének 
és feldolgozásának rövidke megismertetése ezéljából.

k o V áe s (i y á rfá s.

Hiányuk stb. stb.
A Tordán tervbe vett eellnlosc-gyár hirlapilag szellózte-

11a megtudnák, hogy éli hétköznapon rágyújtottam, lm­
jukban s bánatukban még egyszer meghalnának. . .

Hanem: „aut causar, aut nihil.“ Zsinóros felsőmet rög- 
I tön felavattam pipázó kabáttá, s házi szőttes szalmakalapot 
i tettem fejemre. S ami fő: gyönyörű szép szűz dohányra 
i akadtam, a mi a mai világban ritka dolog !

Csak egy baj volt. s ez tőlem eredt.

>T;í I
TÁRCZ A.

C ...S Akkor még optimista valék. Hittem az emberekben: s 
addig hittem, s addig dicsekedtem igazi magyar pipázásom- 
mal, mig a tinánezok meglepőnek.

sohajték magamban — mig ezek mindent ösz- 
szc-vissza kutatnak, nem tudom mi lesz velem ? Legalább is 
mcgszurkülük.

Es ők egész komolyan veszik a dolgot. Kezdik a ku­
tatást legeiül: benéznek a fűtőbe : megvizsgálják de alapo­
san — a ruhaakasztót, még körülményesebben a széklábát; 
nó ! aztán mit csinálnak a ládával. Isten mentsen!

Még a zárt is felbontják, hogy egy kis dohányport kap­
janak. i Legyen szabad közbeszólnom : mindnyájan náthásak 
voltak.) Már előre türelmetlenkedtem magamban : mi lesz az 
ágygyal ? De szerencsémre vagy szerencsétlenségemre 
biz." a nem tudom — egyik szem-fülesebbnek eszébe jut, 
hogy azt a két kotiert kellene megvizsgálni.

„Engedjenek meg, de az ellen már protestálok, hogy 
ezt a koffert, is ezzel egyiket magamhoz szőritám) megvizs­
gálják. Minden egyebet törjenek össze, vigyék el militen por­
tékámat. de hogy ebbe kutassanak, a világ összes kincséért 
nem engedem meg !

Nem engedem ! a kulcs is elveszett, nem lehet felnyi 
tani. Ott van a másik! Vigyék el azt. Itt van kulcsa ! nyis­
sák fel, vizsgálják meg jól ... a hogy tetszik !•• i Hogy a 
tinánezok ne hallják meg, megsúghatom, hogy most az egy­
szer nem beszéltem őszintén. Mit is tehettem én arról, hogy 
nem voltam náthás, s éreztem a sátrán illatját, mely ebből a 
koffert) d jött.)

Ai a pipa !
Jaj !

Én is felültem a zónára.
Gondolám : nem is lehet jó hazafi — a ki ebben a zo­

nas világban — akarom mondani : országban otthon ül.
Igazán nem lehet !
Mert minden igaz honpolgárnak arra kell törekedni, 

hogy legalább most az egyszer — értem a zónát 
gyár kudarezot ne váljon.

Már ¡ledig ezt a legpraktikusabban akkor érjük el. ha 
— kell vagy nem — utazunk.

A mint mondám, én is felültem — helyesebben : 
állottam a gőzösre.

Egyelőre nem i> bántam meg, mert ha egyéb hasznom 
nem is lett volna az utazásból, már az sem kutya, hogy a 
pinát egész lelkűmből megutáltam.

Volt is okom rá: mert az az öreg ttr. ki a zóna kelle­
metlenségét és keserűségét a pipa bodor füstjével akarta meg­
édesíteni. annyi tiszteletre méltó czimet kapott, hogy fele is 
elég lett volna szegény öreg fejének: s annyi áldást mondot­
tak azok a kedves piezi szájak a dohányra, hogy én ennek, 
csakis ennek tulajdonítom a szivarok irtózatos rosszaságát.

No. de az hvg ttr mégis kedélyes ember volt: csak 
amúgy szórta a jo viezczeket, s az ártatlan adomákat.

Elbeszélte, hányszor csúfolta meg öt — nem is számit-

a ma­

id­ én

ve a iiosgini esetet — a pipa.
Elbeszélte, hogy volt neki egy majma, s annak ügyes

kis házikója. Egyik alkalommal, pipaszó mellett gyönyörkö- | „Csípd meg! — kiáltá a három csillagos nincs kulcs? 
döe: az okos teremtésben, de hiába! az öreg ember még a lesz majd nálunk lakatos.“ 
gyönyörködésben is hamar elfárad, s Így történt, hogy a do­
hányos zacskóval zsebében, pipával a szájában, a ketrecz 
mellett lévő széken elaludt. Erre a majom kiuyujtá első lá­
bát a drótok között, kiveszi a szájából a pipát, zsebéből a 
dohányos zacskót gyufatartót, és rágyújt. De a kezdő pipás 
— legyen bár az majom - felháborodik a szokatlan élve­
zettől. így történt, hogy az öreg egyszerre csak arra ébred 
föd, hogy a majom bosszúságában, amúgy rázza bozontos 
üstökét.

S vitték a féltett koffert, a nélkül, hogy a másikat meg­
vizsgálták volna, pedig hogy biztattam őket. . . .

Alig érkeztünk meg 
— a „pénzügyőrségi hivataliba, ott termett a lakatos, és 
önérzetes szakértclmiiséggcl nyitogatja az odiosns orgazdát.

A szemekből kisugárzó remény megfizethetetlen, a vá­
rakozás a türelmetlenségig fokozódó, óh ! de a csalódás fö­
lötti üröm — már mint részemről — leírhatatlan, midőn do­
hánylevelek helyett : zsebkendők, ingek, s mindenféle egy- s

mert nekem is mennem kellett

2'1-tk szám.K özmüvulődés.192
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más fehémemiiek fordulnak ki. a mérgesen felnyitott do- 
hánytartóból.

„Hát mi ez?“ kérdik tőlem.
„Mint az urak látják 1 én magam se tudtam, mik legye­

nek benne, más pakkolta be azokat az én számomra.“
Mire haza érkeztem a másik koffert úgy kiforrázták

élvezed azt. mi itt e töldiin nem volt osztályrészed — a bol­
dogságot. Igen, mert „életed volt a Krisztus, s meghalnod 
nyereség.“

Kieted volt Krisztus . . . Már jó anyád ölében tanultad 
szeretni, s tisztelni e nevet, s midőn az életre gondolni ké- 
l»es valál, egy vágy fogainzott meglelkedben. s ez: Kris/.tus-

hogy még hirnnmdónak sem maradt benne szemernyi portubák. 1 mik szolgálni, Krisztussal, s Krisztusért harezolni. Seniagasz- 
Igy rovárn le én a tartozásomat. . . Á. 11. | tos példánykép lebegett szemed előtt szüntelen: Jézus szen-

; vcdesere vai" gondolat adott erőts bátorságot hosszas beteg- 
n ü ® 8§8 @8Ï Ä ÜK8I A ¡ séged békés ehiselésére: Krisztus volt életed minden vágya.

L{" 1 opViK Íz Öv ] ZDyn őri vt'C'It' évi ! minden óhaja, benne reméltei, benne b.ztál. s benne nem is
V Q ; csalatkoztál, mert ő lett. a te igen nagy jutalmad, mi azt

„/\v, . OOOOOOOOOOxXXX X H ></• közié. hogy meghalnod nyereség leve. Könnyen váltál
I Így a földtől, nem húzott vissza semmi nehezék — annál 

könnyebben emelkedtél a mennyei hazába, hol tartós a béke,
; zavartalan a boldogság . . . (ily könnyen hunytad be szemed,
; egy tekintet az égre megenyhité a válás tájó pillanatát.

He mi szomorúan nézünk utánad, a fájdalom szűnni 
I nem akar, felujuló emléked könyet csal szemeinkbe, s ajkainkra 

K. az, ki a boldogság elrejtett kincsét a föld göröngyei j e szavakat adja: miért is e rögtöni megválás? miért h.urvtál 
Közöl! kutatja? ki az, ki reményeinek, vágyainak teljét c : el minket oly korán, ellmnvt kedves Pályatárs--"
öihli léi csalfa terveire helyezi? I „Ha csecsemőt kísérünk Örök nyugalomra, keblünk fáj-

H;.'1 in ;lz hol a biztosíték ' (latma lecsillajml. megnyugtat a gondolat, hogy meghalt, mi-
Nézzétek e koporsót - egy ifjú tetemei nyugosznak előtt élt volna : ha egy öreg halálára halljuk elhangzani a

.Hibán. eg\ iljne. ki telve reményűvel, szent buzgalommal halálcsengetyil végszav át, vigasztal és felemel az a tudat, hogy 
igyekezett, hogy ezélját, melyet maga elé tűzött, elérje, s I meghalt, mértéit: de midőn egy reményteljes ifjút, ki előtt 
szolgálva Isten - s az embereknek, rendeltetését betöltse. ¡ nyitva állottak az élet kapui, sírba szállni látunk, akkor fáj- 
s ¡me. midőn már közel lenne a kitűzött pont, a vágy való- j dalműnk nagy. Nem ide. c koporsó szűk tálai közé képzel- 
siilna. minden reményt, minden föltevést megsemmisít a tünk mi téged, hanem egy küzdelmes élet csatasikjára. hol
halai kegyetlen fuvallata. harczolva csak később nyerd el az örökkévalóság babérját.

Az igaz. most koporsód elfedé elölünk, s csak könveink ki­
sérnek sírodba, de mégis megnyugszunk az isteni gondviselés 
rendelkezésén, hiszen Istennek utjai kifürkészhetetlennek.

o
esz-
m.-g

Halotti beszéd
i .i :.iii;i líahizs Furcncz IX". év. tlieolog. az elhalt Hatos Imre IV. év. 

thvolog. sírjánál a fehérvári temetőben.
-Nekem életem a Krisztus, j 
s meghalnom nyereség."

Mély a fájdalom, lesújtó a gondolat, mely e koporsó 
szemléletére támad . . .

lia a derült ég hirtelen beborul, clkomorodunk. ha a 
viruló természet alkotásait kemény fagy éri, szomorúság ér- 
zete vesz erőt rajtunk, 
egy ifjú élet hervadását látjuk, olyan életét, mely felé öröm­
mel tekintett az aggódó szülő, onnan várván öregségének tá­
maszát — mely felé reménynyel nézett a gondos cliiljáró. 
látván a törekvő igyekezetét, — mely felé szeretettel fordult 
a társak szeme, szerető baráfnk- s testvérükre találván 
benne. . . .

meg­
nyugszunk Isten akaratán, ki azért szólított el közülünk, hogy 
jutalmad minél hamarább megadja.

Megnyugszunk annál is inkább, mert látamljuk szellemed 
a boldogok honában, honnan most örömtől sugárzó arezozal 
tekintve felénk azt izened, hogy ne sírjunk, ne fájlaljunk té­
ged, mert te boldog vagy. örökre boldog. —- Boldoggá tett 
hited, azzá szent meggyőződésed.

de mit érezhetünk akkor, midőn

Mi volt életed itt a földön?
A fájdalomtól mélyen lesújtva állunk c koporsó előtt, 

nely egy kedves halottat zár le örök nyugalomra. Szivünk 
¡•.mattal teli. hisz sokat vesziténk.

„Az asszonytól született ember rövid ideig élvén, sok 
nyomorúsággal telik cl, 
portaiik. elfut, mint az árnyék és soliascm marad ugyanazon 
állapotban." Joli. 14. 1 — 2 v. S te érezted ezt, de el nem 
csüggedek mert tudtad, hogy c földön nincsen maradandó

ki mint a virág, kinyílik és elti
Nem jött váratlanul a 

•sapas, mert hisz a kegyetlen kór tünetei sejtetni ensedék a 
észt : s mégis oly nehezen esik elhinuiink, hogy a szerető 
i.irát, a kedves pályatárs ki van ragadva körünkből városunk, hogy előbb utóbb a földi öröm ép úgy. mint a szén— any­

uéira megszűntük ót. Mig közöttünk volt. együtt reméltünk. ¡ védés véget ér, mely után az örök élet áll be, meghozván 
együtt örültünk, együtt fűztük a jövő édes álmái áldását, minőt még szem nem látott, fül nem hallott. - Val-s együtt

-/ültünk magasztos pályánkra, s epedve vártuk a pilláim- | lásod sugallta ezt, s hited boldoggá teve.
■ii. melyben mint a liit felkent bajnokai szent örömmel lép­

hetünk az. i r oltára elé. S ime. most. midőn vsak napok gaszialja meg e keservükben fuldokló szülök, testvérek
•. alasztananak el az óhajtva vart percztöl. — igen most — ¡ konok szívéi: a tudat, hogy túl a síron ismét meglátjuk egy 
sírodnál állunk, elhunyt kedves l’ályatárs! — fájó kebellel. mást. adjon erőt a fájdalom elviselésére, melyet távozásod 
könyes szemekkel nézünk utánad, ki már pályádat bevégzéd. okoza.
' vzélodat elérve, most az égből tekintesz felélik.

K tudat vigasztal fájdalmunkban minket is: e tudat vi-
s ro-

-l.elked, hisszük, az égbe szállt, testedet a told ölének 
A szeretet, s a vágy egyesülhetni isteni Mestereddel, ki- j adjuk, melyből vétetett, magunknak csak emlékedet tartjuk 

nek táborába szegődtél, nem engedett soká várni, hanem fel- meg, s mig e szent emlékezet ki nem bal belőlünk, te mindig 
vitt az égi hazába, hol a szentek s angyalok társaságában velünk maradsz.
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.. Kimegyek, de ismét visszajövök, s magamhoz veszlek délvi róm. kath. néptanodák fötanhatóságát egy legalázatosb
titeket is, hogy ott legyetek ti is. a hol én vagyok.“ - E folyamodványban megkérendőnek határozza, miszerint egye-
azavakat intézé az. isteni Üdvözítő tanítványaihoz, midőn tű- sületünknek a IV. egyetemes tanitógyülésen 
lük távozott. E szavakkal biztatjuk mi is magunk, niidtiu tű- tagjai általi képviseltetését kegyesen megengedni méltóztassék. 
led búcsút veszünk, mert hisszük, mert reméljük, hogy eljő­
vén ama nagy nap. melyen megszűnik a fájdalom, ismét meg­
látjuk egymást. — És most. ezen viszontlátás reményében, zctes megbeszéléséhez fogván, azokróli véleményét a követ­
nyugalomra bocsátunk, elhunyt kedves Pályatárs! Legyen j kezűkben állapítja meg:
örök jutalmad az. kinek már itt a földön szolgálni akartál, j 1. A magyar nyelv tanítására vonatkozó eszmecserét és 

Békén nyugodjál hát csendes lui sírodban ! ! az ennek folytán keletkező megállapodásokkal való megis-
rLengjen sírodon a liékés édes álom angyala. ¡ merkedést. minthogy egyesületünk csaknem valamennyi tagja
dó liarátid lói emléke legyen annak űrfala.“ j a vegyesajka tanítványok oktatásának nehézségeivel küzd.

Isten hozzad I igen is kívánatosnak tartja.

jelentkező

E kegyes engedély megnyerésének esetére a gyűlés a 
IV. egyet, tanitógyülésen tárgyalásra kitűzött tíz kérdés tü-

2. A tanítók szolgálati viszonyainak szabályozását vagy­
is szolgálati pramatikáját illetőleg, minthogy annak megálla­
pítása az állami tanodákra nézve a törvényhozáshoz, az auto­
nom felekezeti iskolákra nézve pedig ezek fötauhatóságához 
tartozik, egyesületünk erre vonatkozó határozatok hozatalába 
nem bocsátkozik : de annak a competens helyeken való ké­
relmezését. hogy a tanító oklevele az érettségi bizonyitváuy- 
nyal egyenértékűvé tétessék, azon okból, hogy a tanitó anyagi 
helyzetének javítási czéljából más pályát is választhasson, 
kívánatosnak tartja és pártolja.

3. A népiskolai tanterv módosítását azon irányban véli

— Az aNófehérinegyei róni. kath. néptanítók
egyesülete Gyulafehérvárit folyó évi május hó 29-én tartott 
gyűlésének jegyzőkönyve.

Elnök: Veszély Károly.
Jegyző: Pongrác/. János.
Jelen voltak : Bálint Károly apátkanonok, megyei tan- 

felügyelő és fehérvári plébános : Vsathó Ferencz tövisi plé­
bános : Sántha János m.-ig.ni pléh.: Gál Miklós tűri lelkész: 
lllága János szász sebesi lelkész: Benedek József káplán és 
főelemi hitoktató : Szeles Anaklét főelemi tanitó egyháziak.
Finta Albert. Vhósz György gyulafehérvári főelemi tanítók:
Lajos Sándor horhándi. Osvátli Mózes szász-sebesi. Keresi egyesületünk eszkőzlcndőnek, hogy a tantárgyak a tanitvá- 
l-ajos m.-igeni. Kocsis Lajos marosportusi és Kolumbán Agos- \ uyok tulterheltetése megszüntetése czéljából a legsziikségesb 
ton tövisi káutortanitök és Waelivk Zsófia boiezai tanítónő: i elemi ismeretek oktatására rednkáltassanak.
mint vendégek: Wattba Xávéri Ferenc/, egyházi és Sebissl I 
Vilmos világi.

Elnök az irgalmas nővérek kápolnájában tartott isteni 
tisztelet titán örömét fejezvén ki a felett, hogy a tagok oly 
szép számban jelentek meg. egyszersmind liöérzelmii szavak­
ban köszönetét mondván megyei tanfelügyelő ur ö ligának 
szives megjelenéséért, a gyűlést megnyitja.

Először i“ tárgya fontosságánál fogva elővétetett a magyar- 
országi III. egyetemes tanitógyülés végrehajtó bizottságának a 
haza összes tanítóihoz a tolyó évi alig. 20-ára Budapestre 
egybehívott IV. egyetemes gyűlés érdekében intézett felhívása, 
mely teloivastatasa után tüzetes tárgyalás alá "vétetvén, a 
következő határozat kelt:

4. A népiskolai tankönyvek megbirálásának kérdését 
olyannak tekintjük, mely a néptanítók körét szigorúan véve 
túlhaladja: egyébiránt az elől. ki az ily bírálatokra tehetsé­
get és hivatást érez magában, az utat ezt tanlapjainkban meg­
tenni. nyitva látja egyesületünk.

5. Az ötödik kérdéshez, (kötelező megyei tanítótestüle­
tek szervezése, az egyetemes tanitógytilések állandósítása) arra 
czélozván az, hogy a hitvallásos iskolák az állami iskolákkal 
egy kalap alá hozassanak, ez idő szerint nem szólhatunk.

0. A hatodik kérdés ránk nézve tárgytalan, meglévén 
autonom tanhatóságaink.

7. A tanítók anyagi helyzetének javítását illetőleg az 
egyetemes tanitógyülés minden oly javaslatát, mely czélhoz 
vezet, szívesen veszi egyesületünk, egyébiránt a néptanítók 
anyagi helyzetének javítására nézve autonom tanhatóságaiba 
lielyzi bizalmát.

8. Az Eötvös-alapot, saját kath. segélyalapunk lelkes 
felkarolása mellett pártolandónak véleményezi egyesületünk.

Tekintettel arra. hogy a meghívó bizottság, felolvasott 
meghívójának tanúsága szerint, a múlt évi nagy gyűlés azon 
határozatát, hogy az egyetemes gyűlésen minden hazai nép­
tanító, tanítónő a közmuveiödé-s szolgálatában álló bármelv 
tanfértii!. sőt tanügyi-arát is egyenlő joggal s egyenlő köte­
lezettséggel veszt vehet, érvényesíteni kívánja, tehát ki lesz Mindezek tiizetesb megindokolására és az. egyetemesta-
zárva az a leia : .sé m.gy ottan megjelenő kath. tanitótársaink, ; nitógyülés végrehajtó bizottság elnökségéhez való felküldésé- 
kik hazánkban a tanítók többségét alkotják a szavazási jog- re egy az elnök, jegyző és Finta Albert tagtárs személyeiből 
tói elültessenek : ¡ álló bizottság küldetik ki.

tekintettel továbbá arra. hogy ugyanazon bizottság arról 
gondoskodott, hogy az egyetemes gyűlésen megvitatandó té­
telek között egy se legyen idyau. mely szenvedélyes vitát 
idézhetne elő s a közgyűlés általánosan óhajtott sikerét ve­
szélyeztetné :

Obajtásképen kimondja a gyűlés: bár az indítványozók kö­
zül valaki az egyetemes tanitógyülés becses figyelmét a me- 
tliodika és az elméleti és gyakorlati oktatás különböző kér­
déseinek a programmjába való felvételére ilynemű felolvasá­
sok tartására hívná fel : ezáltal azon szemrehányásnak, hogy 
az egyet, gyűlés törvényhozó testületül viselkedik, legsikere­
sebben volna útja bevágva.

A többi tárgyak az. idő előhaladta miatt a jövő gyűlésre 
halasztatván az ülés Vongrácz János ügyes szavalásával be­
záratott.

tekintettel végre .arra. hogy a végrehajtó bizottság gon­
doskodni fog a ragtársak részére augusztus hó 20-tól 24-ig 
tartó ingyen szállásokról és igy a fővárosban töltendő néhány 
nap költsége tetemes nem levnd :

az egyesület Püspök Ur ő nagyméltóságát, mint az er-



— Vidéki levél, b (¡tisztelendő Szerkesztő Ur ! A 
„Közmlivelödés“-ben többször volt szerencsém a bolyai missio­
n'd rövid értesítést adni, ugyan ezt teszem szives cngedel- 
méböl ez alkalommal, midőn salkoi libámból az egyedül üd­
vözítő egyházunknak nj tagjait bemutatom.

Ugyanis: Szentháromság vasárnapján volt az örvende­
tes ünnepély, midőn az ev. ref. vallásból megtért Takács 
dánosnak üt tagból álló családját vettem át s avattam föl 
szent bitünk bajnokaivá ; kik egész meghatottság közt tették 
kezeiket Jézus szent evangéliumára s lelkesedéssel mondot­
ták a vallás letételt alkalmi szent beszéd után a római katbo- 
iikus bitről.

nemcsak szárazon, kérdések alakjában vannak előadva, — hanem 
minden kérdés 10, lő, vagy 20 soros magyarázattal van ellátva, agy 
hogy a ki ezt tudja, nemcsak bátran mehet iskolába mint kész hi- 
telemzö, hanem mint állandó szónok bármikor felléphet dogmatikus 
és morális beszédek tartására. Ami pedig a prosydonális vizsgálatot 
illeti, az e könyv nélkül könnyen és kellő sikerrel meg nem ejthető. 
Szatmárit, 1SÍK). május 30. Tóth fal nssy Dániel.

— ,A kath. hitterjesztés lapjai" képes havi közlöny. IX. 
évfolyam 5 fűz. Szerkeszti No gel y 1. Nagyvárad. Ara egész évre 
3 forint.

— .Egyetemes közoktatásügyi szemle“ 11. ért", ti. és 10.
Budapest. Ára egész évre 4 frt.

— .Magyar Sion“ egyházirodalmi folyóirat. IV ért'. 4 tűz. 
Szerkesztik Dr. Prohászka < Dr. Walter Cy. Esztergom. Ara 
egész évre 0 frt.

— ..Isten igéje“ szent beszédekben XV. évf. ti. fűz. Szerkeszti 
.1 agi ez a !.. Esztergom. Ara egész évre 2 frt.

— -Hatholikns Hitoktatás- havi folyóirat a hitoktatás él­

sz. Szerkeszti Dr. ,1a ncsó B.

Nehéz missiomban ezen gyakori megtérések adnak élv-
mért, -geiicb'i lelki erőt legszentebb hivatásom folytatására

iü is a természet imádók, a nép bolontlitók frtliitik hydra i'e- 1 méleti és gyakorlati művelésére V. évf. ö. sz. Szerkeszti Bunyó V. 
¡¡¡kel s a legjobb érzelemmel eltelt alárendeltjeiket gátoljak ¡ Kalocsa Ára egész évre 3 frt.

— „Borrotnaeus“ kath. hitszónokkttl havi folyóirat. IV. évf. 
7. fiiz. Szerkeszti Horváth 1.. (iyör. Ára egész évre 4 frt.

Ünnepi egyházi beszédek" irta lialiik József egri
a tt. egyházmegyei lia-

P. Kurda István.szent vallásunk gyakorlásában.
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egyházmegyei áldozópap, tanítóképző tanár.
tóság engedélyével. Eger 1800. 2öl. lap. Ára 1 frt OO kr. Lapunk kü- 

I vetkező számában fogjuk érdemlegesen ismertetni.
— ..A görög nyelv tanítanának kérdése Magyarország, 

ban“ irta Dr. E e n y v e s s y F eren e z. Ára 1 frt. Budapest. A mil 
bárom részre oszlik. Az elsőben tárgyalja :i kérdés hazai történetét, 

— „.ikwzioilliUt gyűjteménye.“ Köszönettel vet ¡ a második rész a törvényjavaslat előkészítéséről szól. Végül a har­
cik l’lilüp Alojos ezen czimit s lapunkban több alkalommal j madik rész a kérdés fejtegetését tartalmazza. Magától értődik, hogy 
említett müvének második javított kiadását, az első ki- a görög nyelvnek kötelező tanítása ellen foglal állást; s ép ezért 

észrevételeket a szerző gondosan tigyelen-.be 1 müvét sem bővebben nem ismertetjük, sem pedig vele polemizálni 
wtte. a kifogásotokat vagy egészen elhagyta és újakat al- sem szándékunk, 
kalmazott helyettük, vagy pedig lényegesen megváltoztatta.
\ szöveg terjedelme a régi, — 342 lap 2200 közleménynyel 
és hasznos imlexxel ; ára is a régi : 2 frt vagy 8 intentio.
Nyomatott Marosvásárhelyt: kapható a szerzőnél Xagy-Kv- 
nyén. u. ó- Károm berke.
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adásra lett

..Rövid Gazdaságtan- irta <i\ őr lf y
tanin'». A ministen tanterv szoros szemelött tartásával Írott kis munka 

I igen alkalmas arra. hogy — különösen a falusi gyermek — az ok­
szerű gazdálkodással úgy elméletileg. mint gyakorlatilag megismer­
kedjék. X'ilágos, könnyen megérthető és népié* nyelven ismerteti az 

! okszerű gazdálkodás mindazon ágált, melyre a kisebb gazdának leg­
inkább szüksége van. A r-imis kiállítású és szé]> kivitelű illusrrátiók- 

i kai ellátott könyv ára csak 10 krajvzár. Buzárovits <k kiailása Esz- 
rergomban

.) á n o s fővárosi

— E 1 ö ti z v t és i felhív ás ily czimii munkára : A magyar
kath. alsöpapság végrendelkezési joga. annak története, jelen-
vgi állapota, és a hagyatékok körüli eljárás. A munkának, mely | x : , • , ,y
-.3 szeptember havában fog iliszes «állításban, körülbelül 1.1-17 ¡
Ívnyi terjedelemben megjelenni, előfizetési ara Demientes küldéssel 1 ¡ ^ ..,n '-xo*-

i;o kv. Bolti ára 2 fit lesz. Legczélszeriibben előfizethetni utalva- ^ ¡NAPI ESEiVíLlNYEK KÓRÉBÓL
........ '"d-wt legkésőbb pmins végéig kérnék nevemre megküldeni. 4*^. ... ............. *****....................................... -L-Llt
hogy a nyomtatandó példányok szama iránt tájékozhassam magam. : ^f|ÍfWf$"$fwÍÍÍ 1 V Ï . * M |i UUU^T
Esztergom, 1890. május 15-én. Kiváló tisztelettel Kollányi Ferenci. ' 1 1

— Felhívás: . A franozia középiskolák múltja és jelene

•>‘<7trt

Hitélet. I rnapján a székesegyházban az ünnepi,
zimii munka megrendelésére. A munka 16—17 Ívnyi terjedelemben 

■ évi június hóban fog megjelenni. Megrendelési ára 1 frt 80 kr. A 
•'rendelések alólirt könyvkereskedőhöz vagy a szerzőhöz (Budapest,

!. kér., vár, Yerböezy-utcza 3. sz ) czimzendök. Budapest, 1890. máj. 
svában. Lampel K.-féle es. és kir. tidv. könyvkereskedés (Wodianvr I I "napját, méh a Ívtelt ünnepeknek a legmeltohb zara deka. 

V. és Fiai . Dr. Fináezy Ernő m. kir. gynmasiumi igazgató.
_ Figyelmeztetés. Az évi záró vizsgálatok közeledtével ju-

tolom könyvül ajáljuk a szülök, iskola igazgató és tanító arak figyel- I megii|jUk ,njsélK.„ s alapittatása év fordulóját is még külön 
.itviiv az „(.őrangyal“ ezimii kitünően szerkesztett képes gyermek- | 
lapocskát. Az „Őrangyal11 minden két hétben jelenik meg s ára egész ;
•'.re csak 8<> kr. Megren<lelhető Yeninger Ernő tanítóké; »ezdei igaz-

misét teljes segédlettel Ngos Dr. Farts Ferencz nagyprépost 
uv pontiticálta. Mise után a vár tevén tartatott a fényes nr- 

I napi körmenet, a melyet szintén a nagyprépost ur végzett.

az egyház valamennyi ünnep között a legfényesebb pompával 
üli. Krisztus testének és vérének ünnepét ugyan mindennap

megtartjuk Xagycsiitörtökön : de mindez a/, egyháznak már 
vsak azért sem elegendő, mert Xagyesiitörtökön mély gyásza 

I miatt nem tud kellőleg ünnepelni. Azért a l.*>. évszáztól kezdve 
•folyama. Ara egy évfolyamnak fűzve 60 kr., félvászonkötésben 80 \ mt'-g külön ünnepet rendelt el olyankorra. a mikor már a

természet is megtijv.lt ifjúságának egész szépségét kifejtette, 
hogy méltó hódolattal fogadhassa az I vat. midőn felszentelt 
templomainkból az ó nagy templomába lép ki áldását osz­
tani. És azon időtől fogva az Űrnapja állandóan ott fénylik 
az egész katholikus világ ünnepeinek csodálatos változatos­
sággal ékeskedő koronájában, mint egyik legdrágább kő- 

koronából, a mely Krisztus szeplőtelen szűz je­
gyesét oly annyira diszesiti. A templom a legszebb vi-.

_rr, nál (iyürötr. — Ugyanott kapható az „őrangyal" Iliik és lY-ik

kr. diszkötésbvn 1 irt.
— Jelentős Van szerencsém jelenteni, illetve tudomására

hozni a lclkészkedö és tanítással foglalkozó ft. papságnak, hogy mun­
kám Deharbe-Tótlifalussy rom. kath. káté első füzete elhagyta a saj­
tót, s gyors egymásutánban követni fogja a 11. és III. fűzet, - a 
midőn is eddigi, tisztelt előfizetőimnek egyszerre fog szétküldetni. Az 
egész munka, mely 30 ivén a hitről, parancsoaról és szentségekről 
szól, 8 intentio vagy 1 frt 75 krért alólirottnál megrendelhető fűzve; 
kötve 10 intentio vagy 2 frt 10 kr. portomentesen. Iskolában és szó- 
szószéken teljesen nélkülözhetlen, a mennyiben az egyes hitigazságok

azon

23-ilc szám. Közművelődés 395
> Ó

'



2j-ik számK özmü vei őilés190
rágok, kellemes illatn füvek es viruló zöldágakkal leg- I ségi vizsgálat, .hmins 18-án V.—VII. osztály vizsgálata 
gyönyörül,I. kertté látszik mintegy átalakítva. A tér. a ! a 1,itta,,-történőid,.-bölcsészet. ta,.csoportból. Jimias 19-én 

* ... ,, . , I.—II. osztály a számtan geomctnai tancsoportból (a
k,,rmenet elhalad a lehet,, legnagyobb pompával eke- ra¡ztcrem|,e„.) Ul.-lV. osztály a nyelvtani csoportból (a

sittetik tel. A papság es nép a tömjenflist felhőiből nap ! v'lll. osztály termében.) Junius 20. V.—Vil. oszt. a nyelvtani 
kunt kiragyog.'» csodálandó íin*k iránti rvmliiletleii hitének az csoportitől. " Június 21. I.—11. oszt. a nyelvtani csoportból, 
cg; és a fold előtt való ünnepélyes vallásában versenyre kel ma- III. IN. oszt. a hittan történelmi csoportból. .Iiinius 2.‘>. 
gával a külső természettel. íVv senki sem tud ünnepelni, mint az V. VII. oszt a mennyiség természettudományi csoportból.

, , ,1 -i. .liinius 2.',. 1.—11. a luttai, földrajzi csoportból. III.—IV. oszt.egyház, Ls ez nmnle.mtt ,gy van minden esztendőben alian- a tmllészt,trajz mell„yiségtani csoportból. Junius 26.
dóau. így volt nálunk is. A ..egy oltár közül- a melyek éke- ¡ \ll. oszt. a torna. ének. ének. zene és franczia nyelv- 
sitéséhez képeinket mi is oly szívesen engedtük át. az. első. hői. .I.mins -9. Záró ünnepély. Kelt a csiksomlyói rk. lü- 
mélvet maga a s/vkesegvliáz állított, szép volt: a második, | gyninasiun. tanártestületének 1890. május 2.,-án tartott érte­
melve! a szekerészkatonák állítottak raktáruknál, még szebb: kezdetéből, lmets h .Iák,,, igazgató, 
versenyzett vele a harmadik, a törvényszéké: de kétségkívül j 
a legszebb volt a tüzéreké : az oltár háttere fegyverek­
ből volt magasra felrakva, virágok és zöldágukon ki-

merre a

!

Pályázat. (11) A vágási mm. katli. segédkántor- 
tanitói állomás üresedésbe jővén, arra ezennel pályázat liir 
dettetik: — jövedelme a következő: a) 80 ki. őszi, t-tO ki. 
tavaszi kepe és harangozol kéve czim alatt. I,| Oszpora mint- 

vfil különböző badizász.lőkkal felékesitve. az oltár előtt négy egy 1 2 frt. c) Stóla és harangozásdij 2f> Irt. d ) Tandíj mintegy 
pyr.in.is fegyverekből és fölötte egv nagy füzér virágok és ; 20 frt. ei Szentmiséből mintegy ., irt. f) ¿0 térit kemény tűzi
•zöldiéielekből, v bárom első oltárnál az" evangéliumot la- la- ezen kivid rendes lakás konyha kerttel és szabad legei­

ket egyház ‘ egységének '«ft Ó" ?tá„ ,r,vedclmc emeltetni fog Az irtjö-
• - védelemért kötelessége, a kantor, teendőkben segédkezes, ta­

nítás. harangozás és sekrestyés! teendők. A pályázni óhajtók 
kellően felszerelt okmányaikat ¡ulitis hó 13-ig alulirt iskola 

•zúgtak és a ka!,,na zenekar játszott: mind a négy oltárnál . széki elnökséghez nyújtsák be. \ ágás ( 1 dvarhelymegyc) 1890.
május 29-én. tizöcs János, isk. sz. elnök.

kapitány ítr példányszeritívg vezényelt, iidvlövést adott, a Pályázat. < 12) Az l diarhely megye maréi.tivi rom.
melyre a zene katonáson a hvmnust játszotta Az oltári szent- k;'V'j kl',lt,T.^,!.it'',i. «^-»ÿra ezennel pályázat hirdettetik. .Iö- 
, • vedelnie a hitközségtől: 1,2 kalangya ősz, („> klgya. tavasz

seg körül a kaptalam tagokon k.vhl meg egynéhány pap is ea|IOMa, 7 öl kemény tűzi la. 30 véka rozs, 30 véka zab,'708 Q-ől
fel volt öltözve presbyter! ruhában : a elems égő viaszgyertyát I szántó, I', katasteri hold s 91 Qöl rét, 1392 □-öl erdő, 20
tartott kezében. Az egész körmenet alatt fehérbe öltözött két- trt. oszpora. 2S trt. stóla, tandíj 11 frtf,."> kr, a tanítói alapból
két Icán vka kis kosarából rózsalevelet hintett a szentség elé : lm- -r> frt 88 kr. a szt. József társulati alapból: 8 frt 20 kr. a
szoanégv ilven rózsás angva! volt az apáezák által kétoldalt télál- «t- n.hte alapból 2 frt 77 kr. továbbá a faiskola cultivait

részé. La kasa ban van 2 szoba, konyha, kamra, pmeze. gazda­
sági épületei kellő karban. A pályázók kellően fölszerelt t'o- 

szentélyben: kedves jelenségek voltak. A szentséget kisérte a vá- lyamodványaikat a lehető legrövidebb időn alulirthoz küld-
r„s polgármestere és kapitánya, a törvényszék tagjai közül Kor- jék be és személyesen is jelentkezzenek. A megválasztott k.-
hnly és G.mrdazoni katl.olikiis bírák és még l>r. Téry kir. tanító egy próba év sikeres letelte után leeud véglegeset, meg- 
közjegyz,,. a ki nem katbolikns és mégis végig jelenvolt, mert erúsitie. Marét.ihán, 1890. június hó 2-án. Kádul y Lajos,
úgy tudja, hogy királyának a vallását, ha nem is az ő saját ,s ' "L^'Ályázat. (13) Az Vdvarl.elymegye máréfalvi mm.
vallása, i, i< tisztelheti. A kát,mai helyőrségi tisztikar Zorieh katli. segéd kántor tanítói állomásra pályázat hirdettetik. Jö-
tábornnk vezérlete alatt ugyan testületileg parádéban jelent vedelnie terményekben .">(5 kalangya rozs, 04 klgya zab, két

szekér szénát termő kaszál,’,. 2,"> véka rozs és 20 véka zab.

tinid énekelték, a negyediknél a 
a kifejezésére l.tika gör. szert irtási, pap a saját rítusa
nyelvén énekelte. .V körmén,-t alatta székesegyház harangjai

az ál,lá.<idáskor a kivon., i század katonaság, a melyet Tóth

Díva és a végén a kis ártatlanok kosaraikat mind kiürítették a

meg a körn.ei.et alatt, de a templomba nem ment be. A tan­
intézetek tin és h-áiiv növendékei is mind részt vettek a 4 ,,l kemé.ii tűzi ta. tandíjból : 24 trt ia kr, szt. mise

ala],bol 1 trt .0 kr- A szt. József társulattól 4 Irt 23 kr. a 
tanítói aki],hói .", frt 88 kr. stóla 12 frt 20 kr. < »spóra 17 frt 
4 kr. s a község pénztárából évenként 30 frt Ezen kivid az 
iskola udvarával közvetlen szomszédságban van jókora nagy- 
nagyságu veteményese, valamint a faiskola helyiségében 
is öt megillető része. Lakása az iskola helyiségében áll 
1 szoba, 1 kamra és pinczéből. Pályázni kívánók a haran­
gozó! és sekrestyés! teendők végzésére is köíeleztetnek. s 

liníh Karoly apátgazoltok ur pontifical!, és hantim Jáuosple- , egyúttal fülhivatnak, hogy az üresedésben levő állomás mi 
l)á..,,s nagy szeretet- lakomát adott, a melyre innen a köz- előbbi betölthetése végett kellően fölszerelt folyamodvá-
pvntliól is többen jelelitek nu-g. A vidéken a jövő vásárim], inaikat f. évi jiilius l.ó ti-áig alulirthoz küldjék be, azon

kötelező nyilatkozattal, hogy állomásukat iskolai évközben cl 
nem hagyják. Máréfalván, 1890. június l.ó 2-án. Kádul y La-

körn.enetben és ezenkívül még nagyszám., közönség, mert 
ilyenkor még a vidékről is szoktak bejünk Az. idő is kedvez­
vén valóban tölségvs szép ünnep volt. Mind ;> mise, mind a 
lőrinciét alatt az oltároknál a pap növendékek énekeltek. — 
A vidék,-.. >zászsebesben. Aivi.iezen és Magyar-Igenben tar­
tották ez,-i. a nap a körmeidet, a mely utóbbi helyin Bá-

I

niég P",bánoc. és Tövisen fogják nagy pumpával tartani az 
líma],j:.t.

Vizsgarend. A C'íksomlvói rk. főgvmnasinmban ' ¡°s. isk. sz. elnök, 
a ! Ivó, tanév végi nyilvános vizsgálatok a köVvtkezö napo- - Sajtóhiba. Lapunk mu!. száma első ezikkében hypotetiee
ko, és rendszeri."., .ognak megtartatni a gymn. Vili osztály ^oÍ‘WM ,*hÄ a mik nc'ÄT
ten::ében, illetőivé" :t rajzi-rémben : Majiís Xtll. oszt. nának elv. ha a nyomdász épen kürtszavak után szedhetne, de néha
«érettségi vizsgálata a hittanból. .Jimias lt>án Szóbeli érett- oly szövegek érkeznek be, hogy alig lehet olvasni.

Kiadja: Az erdélyi róni. katli. irtdalmi társulat. Felelős szerkesztő: FAL ISTVÁN. 
Szerkesztőtársak: Dr. CtiElíM 15ÉLA, PÁL ANTAL, STRAUBERT ÖDÖN, ZLAMAL ÁGOST.

Nyomatott Pa],], és Ferdinánilnál a püs],. lyc. nyomdában Gyulafehérvárit.


